

浙江全力打造数字乡村引领区——

数智,让乡村未来更有“范儿”

本报记者 祝梅 通讯员 裴云峰 潘小飞

浙报观察

7月20日至21日,全国数字乡村建设现场推进会在德清召开,这也是首个从全国层面召开的数字乡村建设现场推进会。这次大会上传递出一个重要信息:支持浙江全力打造数字乡村引领区。

为什么是浙江?下一步浙江要如何引领数字乡村建设?数字经济“沃土”上,浙江以探索实践作答。

场景建设提升产业竞争力

乡村全面振兴,数字化改革是牵引力,更是加速度。位于德清县的水木莫干山都市农业综合体,最近新入列全省首批10家未来农场。数智赋能之下,这家农场的番茄可实现全年采摘,1万多株番茄年产量高达125万公斤。

产业数字化是数字乡村建设的重要内容。以要素集约化、生产智能化、产业生态化、管理高效化和功能多样化为导向,浙江以数字化场景打造为切入点,着力提升农业综合效益和产业竞争力。

去年,全国最大的山核桃产业集聚地——杭州市临安区,创新打造山核桃产业大脑,带动产业经济效益提升8%。聚焦产业发展面临的难点、痛点,山核桃产业大脑归集多部门的全产业链数据,以问题为导向,谋划多跨应用场景,破解产业升级化治理,病虫害AI识别难题,还可通过农证贷场景实现农

业资产数字化,引导农户一键直达申请贷款。

找准小切口,构建大场景,产业变革只是乡村数字“范儿”的一角。围绕生产、生活、生态三大领域,数字化正融入乡村建设肌理,激活发展新动能。

在平湖,“善治宝”掌上应用创新“股份分红+善治积分”乡村治理新模式,有了激励机制,原先推进难度较大的农村垃圾分类、房前屋后环境整治等工作不再难,农户参与热情和工作完成度直线上升,“村里事”变“家家事”,治理效能大大提高。

新建服务乡村治理

数字乡村建设不是单向赋能,而是一场双向奔赴。依托地理信息产业优势,三年前,德清县莫干山镇五四村通过采集地理信息遥感数据,在全省率先探索“一图全面感知”的乡村智治模式。

在“村情民意”板块,村庄三维实景图上冒出蓝色、红色的事件标识。“蓝色代表办结,红色是新上报、等待办理的。”五四村工作人员介绍,村民通过“随心问”“随手拍”反映的问题会第一时间流转至相应负责人手中,而“天空地”一体化遥感监测体系也将主动发现、定位、归集问题。

“以前是工作催数据,现在是数据催工作。”德清县大数据局相关负责人说,全县137个行政村已实现“数字乡村一张图”全域覆盖,基于感知、研判、决策一体化的乡村大数据资源体系打

通部门数据、基础数据、空间数据,精准服务于乡村规划、乡村经营、乡村环境、乡村服务和乡村治理。

要想数据用得好,数据的广度、颗粒度和背后的平台支撑力缺一不可。为此,浙江启动实施“三农”新型基础设施试点、乡村振兴产业发展和集成创新示范建设等项目,不断完善乡村网络通信设施、产业发展基础设施,丰富各类数据库,夯实数字乡村新基建。

眼下,慈溪市创新推出的“共享冷库”系统已覆盖蜜梨、葡萄等当地农业主导产业。此前,当地做过调研:全市已建冷库以主体自用为主,季节性空置问题突出。资源共享,既能错峰提高利用率,也能以更经济的方式破题农产品“最后一公里”需求难题,惠及广大农户。

数字赋能山区26县

建设数字乡村,既是推动浙江农村共同富裕先行、农业农村现代化先行的重要手段,也是浙江打造数字变革高地的重要任务。

不久前,“打造数字乡村引领区”被写入省第十五次党代会报告,本次大会上再提这一新目标。

“引领”二字,浙江有基础、更有底气。农业农村部此前发布的评价报告显示,2021年,浙江省县域数字农业农村总体发展水平达66.7%,连续三年居全国首位。而“引领”,同样也对接下去浙江“三农”各领域的数字化变革提出了更高要求。

如何持续保持领先身位?省农业

农村厅相关负责人说,浙江将持续深化农业农村数字化改革,围绕应用贯通、产业增效、城乡融合、强农惠农多方发力。全省4个国家级、32个省级数字乡村试点县市将推动浙农应用优先在试点地区落地、改革创新举措优先在试点地区集成,着力打造可观可学、可复制推广的示范样板。

“浙江数字乡村建设还应突出标准化引领。”浙江大学数字农业农村研究中心研究员杜英森告诉记者,两年前,临海、慈溪、德清、平湖等4个县(市、区)入选国家数字乡村试点地区,这4个试点地区在数字乡村建设地方标准、建设规划、评价规范等领域各有创新,其中不少经验为全国首创。

“这些理论经验、制度经验构成了浙江数字乡村高质量发展体系的‘骨架’。在此基础上,浙江要两端发力,既要努力掌握形成具有自主知识产权的创新技术,也要用好高校、企业的数字生态力量,用数字化手段加速弥合城乡数字鸿沟。”杜英森说,浙江要以数字化赋能山区26县跑出共富“加速度”,更要用数字化连接、赋能欠发达地区,在缩小区域差距方面贡献力量。

记者获悉,紧抓数字乡村引领区建设机遇,浙江将加快实施农业农村数字化改革、乡村产业数字化增效、乡村数字服务提质、乡村网络文化振兴、乡村四治融合推进、乡村数字基础提升等六大行动,推动数字技术与农业农村各领域各环节深度融合,把浙江数字乡村打造成为“重要窗口”的标志性成果,为全国数字乡村建设提供“浙江经验”。

以高质量巡察推动高质量发展

金华市委书记 凌志峰

市、县(市、区)党委书记谈巡察工作

巡察是坚持和加强党的领导、全面从严治党、巩固党的执政地位的重大制度安排。金华市委将始终深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述精神,坚持从政治和全局高度出发,全面压实巡察责任,不断强化政治监督,以高质量巡察为扛旗争先、崛起浙中,高质量建设共同富裕现代化都市区提供坚强保障。

带头扛起主体责任,以坚决性体现政治性。市县巡察工作搞得好不好,关键看主体责任是否真正落实。金华市委认真贯彻落实《关于市、县(市、区)党委落实巡察工作主体责任实施意见》精神,以制定实施《主体责任清单》为牵引,坚决推进主体责任落地落实。着力打造“铸魂工程”。把抓好巡察作为忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体体现,自觉跟进、服务、保障中央和省委决策部署,特别是推动习近平总书记浙江工作期间14次到金华调研时重

要指示精神落地落实,将政治标准和政治要求贯穿巡察全过程、各环节,推进政治巡察具体化常态化。着力打造“书记工程”。按照“四个亲自”要求带头履行职责使命,示范带动其他班子成员履责尽责,建立完善巡察工作质量评估、县(市、区)委巡察工作领导小组述职等系列机制,拧紧责任落实闭环。着力打造“样板工程”。抓住谋划启动新一届市委巡察工作的“窗口期”,科学编制巡察五年规划,高标准推进“七张问题清单”涉及重大巡视巡察事项落实,全面加强巡察队伍力量配备和专业能力建设,加快打造市县巡察的全省样板。

把握政治巡察重点,以精准性确保有效性。把巡察放在全市“扛旗争先、崛起浙中”的大局大势中谋划推进,不断增强巡察权威性、震慑力、推动力。突出围绕中心、服务大局。更加聚焦市第八次党代会提出的大都市区建设、内陆开放新高地、先进制造业崛起、共同

富裕先行示范、数字化改革争先进等五大战略落地实施,通过精准有力的巡察监督推动各方面工作扛旗争先、整体起势。突出惩治腐败,形成震慑。把握金华反腐败斗争的阶段性特征、区域性特点,持续向资源、金融、国企、政法、执法等腐败易多发领域聚焦发力,着力发现和斩断违规借贷、违规持股、违规房产交易、违规经商办企业等隐形利益输送链条,让巡察真正成为党内监督“前哨”、从严治党“利剑”。突出人民立场、固本强基。找准在共同富裕大场景下市委巡察工作的“突破口”,深化拓展巡镇带村、百村巡察等经验做法,结合“红动八婺扛旗强基”“五整治五提升”等基层治理行动,坚决向乡镇村党组织软弱涣散、党员干部纪律松弛等问题开刀亮剑,让群众对巡察监督有更强获得感、认同感。

重构重塑制度机制,以变革性增强系统性。市县巡察是一项系统工程,必须以变革重塑的理念、方法,加快构建与新时代巡察工作相匹配的制度体系、工作机制,推动巡察工作迭代升级、高

质量发展。重塑问题整改体系。以深化省市县重大巡视巡察问题清单“一体贯通”为抓手,建立完善多跨协作、质效评估等整改工作机制,全面推进重大问题挂牌攻坚、存量问题清零见底、新增问题协同整改、整改成本质提升和源头治理固本强基等“五大行动”,加快形成系统施治、标本兼治的问题整改落地新体系。重塑联动贯通体系。科学制定联动巡察任务,建立健全市县巡察机构工作会商、沟通和研判等机制,联动破解区域性、系统性问题。以健全完善巡审联动、巡纪协作、巡察信访贯通等机制为重点,系统性整合多方面监督力量,不断放大巡察综合监督平台作用。重塑数字赋能体系。跟进做好中央巡交办、省级巡视巡察统建系统协同建设和应用工作,迭代完善重大巡视巡察问题清单应用,谋划打造具有金华辨识度的巡察多跨场景应用,积极探索巡察模块嵌入集成到党政机关整体智治、基层治理等系统的有效路径模式,更好推动巡察监督、整改、治理有机贯通。

宁波第二趟涉外商务包机起飞 接力赴欧拓市场

本报宁波7月21日电(记者 李华 段琼蕾 拜赫喆 通讯员 孙家怡)21日上午9时49分,10余名来自宁波及周边地区企业代表组成的商务团组,乘坐东方航空MU7103客运包机航班从宁波栎社机场出港,飞往意大利米兰。

这是宁波发出的第二趟涉外商务包机,该航班也将从米兰接回7月10日搭乘首个包机航班赴欧的商务团。一去一回之间,构成了一场稳订单的“接力跑”。

21日上午8时30分,在宁波栎社机场的出发大厅,即将搭乘包机赴欧的外贸人员聚在一起,伸出大拇指,拍了一张信心满满的合影。这次的出行人员有来自宁波自宁波规模的外资企业,如慈星股份、家联科技等上市公司。

相比第一批企业以订单为主的出行目的,这些上规模企业的需求有所不同。“除了稳订单、维系客户,还有出境开展售后服务的,赴境外参展的,体现

了宁波外贸企业多元化需求和多样化‘稳订单’手段。”宁波市商务局相关负责人表示。

“这是我们打入欧洲市场的第一台新型产品,可不能‘哑火’了。”慈星股份服装设计师朱红振说,这几年,公司研发了一款“一线成衣”的新型电脑横机。今年初,这款新产品首次打入欧洲市场,一家意大利客户采购了这一新设备。但因为设备操作比较复杂,必须派人到客户厂里进行人员培训。“现在设备过去了,人却过不去,客户急,我们更急。”得知包机的消息,朱红振马上报了名。

从事塑料制品及生物全降解制品生产的宁波家联科技股份有限公司,这次也是有备而去。“这次去,主要是推广公司的新产品,以甘蔗渣为原料生产的可降解塑料,很适用于欧洲客户。”家联科技工作人员徐宁晨说,为了让客户眼见为实,他们此行还准备了两个产品的套盒。

“画”说宋韵活动走进鄞州

本报鄞州7月21日电(《宣传半月刊》记者 张丽红 通讯员 蔡燕)21日,发现和培育宋韵文化区域传承案例暨“画”说宋韵活动在宁波市鄞州区启动。

活动现场,30余位画家、学者以及记者走进姜山镇走马塘村,沉浸式体验宋代民间歌乐、文人焚香听琴、百姓亭台观潮等生活场景。接下来,大家还将走进鄞州南宋石刻公园、王安石墓、韩岭老街、童童老街、院士中心、童童国家森林公园等,体验当地原汁原味的宋韵今风。

本次活动将结合浙江文化基因解码工程中的宋韵元素,采用“绘画+采访”的形式,以图文、短视频、巡展等方

式展现省内县域层面宋韵文化传承的优秀区域案例及项目,挖掘、保护、研究、活化全省各地的宋韵文化资源,并组织由宋韵文化研究专家、媒体记者组成的观察团,对各地进行考察和调研,助力宋韵文化的传承创新。

活动由省委宣传部指导,省文化和旅游厅、浙江日报报业集团、省文联主办,宣传半月刊杂志社、浙江画院、鄞州区委宣传部等单位承办。接下来,系列活动还将走进绍兴、金华、台州等地,一起去发现那些传承发展宋韵文化的实践案例,通过丰富的活动、融媒传播,整合多方资源,让更多人关注宋韵文化、传播宋韵文化,助力宋韵文化的传承创新。

温州鞋企抱团互助 共享订单,也共享技术

本报讯(记者 叶小西)“原本的订单接连停摆,压力很大。”“我们有订单,可以共享。”……近日,温州市三晋鞋业有限公司总经理张天虎悬着的心总算放下了,“要不是巨一集团的帮助,真不知道能不能挺过来。”最近一段时间,在温州市工商联与温州市鞋革协会的牵线下,三晋鞋业拿到巨一集团调剂的一部分订单,顺利渡过难关。

亲历全过程的巨一集团董事长潘建中是“共享订单”的发起人。有一天,他接到张天虎电话称,受疫情影响,企业接不到订单,不知该怎么办。“我马上决定把自己企业的订单‘共享’出去,帮助大家不停产、不减员,互帮互助。”潘建中说,鞋革企业有个共性,如果没有

订单,工人就要流失,即使企业以后有订单了,工人也不好招了。

目前,温州鞋革行业拥有制鞋企业4921家,鞋类出口企业800多家。作为温州市鞋革协会会长,潘建中对疫情发生以来中小鞋企的生存困境感同身受。他说,巨一集团海外市场稳固,企业全年营收增长率在30%左右,拥有大量订单。截至目前,巨一集团的“共享”朋友圈已扩大到了12家鞋革企业,“共享”产量100多万双,“共享”金额达5000多万元。

不仅订单共享,技术也能共享。“我们还为这些企业提供相关技术支持,这样既保证我们的产品质量,又能带动他们用品创新赢得新市场。”潘建中说



采莲忙

7月21日,在湖州市吴兴区东林镇泉心村,农民正在采摘莲蓬。当前,各地农民抢抓农时开展农事作业,一派繁忙景象。

拍友 何伟卫 陈斌康 摄

谢托天梯的仙



扫一扫 看视频